



А.М.Васильева не надо даже подробно представлять читателю нашего журнала. Востоковед и африканист, организатор науки и научный редактор, профессор-консультант РУДН. Его путь в науке, публицистике, общественно-политической деятельности отражен в только что вышедшем справочнике «Васильев Алексей Михайлович. Библиографический указатель трудов» (Москва, 2024), который можно найти в интернете.

Отметим главное в его творчестве – постоянное стремление найти, описать, проанализировать реалии эпохи, расколотой надвое: советский и постсоветский периоды. Не претендуя на всеохватывающие оценки эпохи, он сосредотачивается на некоторых её составляющих, как тех, которым был свидетелем или даже участником, так и на изученных путем обращения к источникам.

Ислам с XVIII до начала XXI в., эволюция ваххабизма, история Саудовской Аравии, кризис ислама и его возрождение, мусульманская революция в Иране – крушение «павлиньего трона», идеология и государственные интересы и их противоречивое взаимодействие в политике СССР/РФ на Ближнем и Среднем Востоке за 100 лет, события в Афганистане, Йемене, Омане, в «нефтяных» государствах Персидского залива – таков охват тем, где он смог сказать свое слово.

Характер политики США и в целом Запада в регионе, «арабская весна», ставшая «арабской зимой» – постоянный объект изучения А.М.Васильевым внутренних и внешних причин событий, связанного с ними исламистского экстремизма, новой роли СМИ и информационных технологий в регионе. Специфика африканского общества и его эволюция после завоевания независимости, отношение СССР/России с Африкой остаются в поле его постоянного внимания.

Главные труды А.М.Васильева переведены на английский и арабский языки, а книга «От Ленина до Путина. Россия на Ближнем и Среднем Востоке» – также на китайский.

Очерки А.М.Васильева, посвященные Турции, Ирану. Египту, Сирии, африканским странам, – это фактически документальная литература. Особое место занимает тема Вьетнама, где он в годы молодости был военным корреспондентом «Правды» и, накопив новый материал за 50 лет, вновь вернулся к ней в книге «Война во Вьетнаме. Почему американцы потерпели поражение».

Так встретил свое 85-летие русский ученый, востоковед и африканист, который продолжает трудиться с целью «во всем дойти до самой сути» событий, общественно-политических проблем, человеческого поведения.

Руководство и коллектив Института Африки РАН Редакция журнала «Азия и Африка сегодня»